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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Süderheistedt 

am Donnerstag, 13. Juni 2013, in der Gastwirtschaft 'Zum Eichenhain' 
 

 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende: 21:50 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Birgit Meier 
Herr Dieter Voß 
Herr Thies Rohwedder 
Herr Uwe Witt 
Herr Carsten Abel 
Herr Volker-Siem Peters 
Herr Christian Petersen 
Herr Jan Friedrich Voß 
Herr Karsten Schmidt 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
die ausgeschiedenen Gemeindevertreter  Bürgermeister Jan-Hinrich Seebrandt 
 Herr Hans-Willi Voß 
(ausgeschiedene Gemeindevertreterin Meike Timm fehlt entschuldigt) 
die bürgerlichen Mitglieder Herr Jan Ehlers 
 Herr Alfred Heydrich 
 Frau Anke Abel 
und 8 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Von der Verwaltung sind Frau Petra Tautorat als Beraterin und  
Frau Mareike Riechmann als Protokollführerin anwesend. 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der 

/ des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden 
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9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung - 3 Mitglieder der 
Gemeindevertretung 
b) Finanzausschuss - 3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
c) Bau- und Wegeausschuss - 5 Mitglieder 
d) Kulturausschuss - 5 Mitglieder 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 über die Sitzung der 

Gemeindevertretung am 08.05.2013 
17. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
19. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 

TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter/in Meike Timm (vertreten durch ihren 
Ehemann) und Hans-Willi Voß, sowie der  ebenfalls ausscheidende bisherige 
Bürgermeister Jan-Hinrich Seebrandt werden verabschiedet. Es werden ihnen der 
Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit ausgesprochen und eine 
Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines Präsent überreicht. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Uwe Witt als ältestes Mitglied der 
neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte 4 – 7. 
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
In der Gemeindevertretung der Gemeinde Süderheistedt werden nach ausdrücklicher 
Erklärung der in der Gemeinevertretung vertretenen Parteien und Wählergruppen keine 
Fraktionen gebildet.  
 
 

 

TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreterin Birgit Meier wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeisterin Birgit Meier wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 

 

TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an die neu gewählte Bürgermeisterin. 
 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von der Vorsitzenden durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter der Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Dieter Voß 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter der Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Uwe Witt vorgeschlagen 
und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 

Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 

 

 

TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
  
Thies Rohwedder Christian Petersen 
Karsten Schmidt  
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig. 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung - 3 Mitglieder der 
Gemeindevertretung 
b) Finanzausschuss - 3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
c) Bau- und Wegeausschuss - 5 Mitglieder 
d) Kulturausschuss - 5 Mitglieder 
 
a) Wahlprüfungsausschuss 

Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen 
und gewählt: 

Thies Rohwedder Christian Petersen 
Karsten Schmidt  

Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 

b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen 
und gewählt: 

Uwe Witt Christian Petersen 
Jan Voß  

Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
c) Finanzausschuss 

Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen 
und gewählt: 

Dieter Voß Uwe Witt 
Jan Voß  

Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
d) Bau- und Wegeausschuss 

Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen 
und gewählt: 

Thies Rohwedder Volker Siem Peters 
Carsten Abel Hans Willi Voß 
Alfred Heydrich  

Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 

e) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen 
und gewählt: 

Dieter Voß Christian Petersen 
Karsten Schmidt Anke Abel 
Anke Stecher  

Stimmenverhältnis:  einstimmig 
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TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses werden Gemeindevertreter Thies 
Rohwedder  und zum stellv. Vorsitzenden Christian Petersen vorgeschlagen und 
gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung werden 
Gemeindevertreter Uwe Witt und zum stellv. Vorsitzenden Gemeindevertreter Jan Voß 
vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses werden Gemeindevertreter Dieter Voß und 
zum stellv. Vorsitzenden Gemeindevertreter Uwe Witt vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschuss werden Gemeindevertreter Thies 
Rohwedder und zum stellv. Vorsitzenden Gemeindevertreter Volker Siem Peters 
vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Kulturausschusses werden das bürgerliches Mitglied Anke Abel 
und zur stellv. Vorsitzenden das bürgerliches Mitglied Anke Stecher vorgeschlagen 
und gewählt. 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 

TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin wird Gemeindevertreter Dieter Voß 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig   
 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Kirsten Mahmens-Schmidt erzählt, dass sie bei der Seniorenfahrt auf den 
Adventskaffee angesprochen wurde. Es wurde gefragt, warum dieser immer am 1. 
Advent stattfindet und ob die Möglichkeit besteht, den Adventskaffee auf einen anderen 
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Tag zu verlegen. Uwe Witt erklärt daraufhin, dass der Adventskaffe in Zusammenarbeit 
mit der Kirche und der Gemeinde organisiert wird und es abhängig vom Pastor 
gemacht wird. Uwe Witt wird das Thema bei der Kirchenvorstandssitzung ansprechen.  
 
Holger Kaack regt an, dass es erhebliche Probleme mit dem Wasserverband gibt. Bei 
der letzten Übung ist mal wieder ein Wasserrohr geplatzt. Der Wasserverband war nur 
sehr schwer zu erreichen, da es keine Notfallnummer gibt. Der Wasserverband weist 
die Probleme von sich. Bürgermeisterin Birgit Meier wird sich mit dem Wasserverband 
in Verbindung setzen und sich um die Angelegenheit kümmern.  
 
Desweiteren erzählt Holger Kaack, dass durch die Straßensperrung (Strecke 
Süderheistedt-Linden) der Ziegelweiweg als Umleitung genutzt wird, da hinter dem 
Kreisel (Ausfahrt Richtung Hennstedt) vergessen wurde den Zeigeleiweg abzusperren. 
An den Banketten und an der Fahrbahn sind bereits erhebliche Schäden zu sehen. Die 
Gemeindevertretung kommt zu dem Entschluss, dass die Schäden beim 
Straßenbauamt angezeigt werden sollen, da diese vergessen haben, die Schilder 
aufzustellen. Um die Angelegenheit kümmern sich Birgit Meier, Christian Petersen und 
Thies Rohwedder. Diese werden auch Bilder von den Schäden machen.  
 
Carsten Abel fragt nach, wie der Stand mit der Verkehrsberuhigung Ortsausgang 
Süderheistedt in Richtung Linden ist. Ursprünglich sollte eine Verkehrsberuhigung in 
Verbindung mit der Straßensanierung geschaffen werden. Die Straßensanierung 
erfolgt allerdings nur bis zum Ortsschild, so dass derzeit keine Verkehrsberuhigung 
geschaffen wird.  
Über das Thema soll auf der nächsten Sitzung noch einmal gesprochen werden.  
 
 

TOP 16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 08.05.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 20 vom 08.05.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
 
 
TOP 17. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Der alte Bürgermeister hat derzeit keine Neuigkeiten zu berichten. Er übergibt der 
neuen Bürgermeisterin die aktuellen Themen. 
 
 

TOP 18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
  
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. Gemäß § 
9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
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Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher/in:  Birgit Meier   
  2. stv. Wahlvorsteher:  Dieter Voß  
  3. Beisitzer/Schriftführer  Christian Petersen stellv. Uwe Witt                     
 
Die übrigen Beisitzer-Posten werden mit den übrigen Gemeindevertretern besetzt. 
 
Wahllokal: Gaststätte Zum Eichenhain 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 

 
TOP 19. Eingaben und Anfragen   
 
Der alte Bürgermeister erzählt von der Beteiligungsmöglichkeit am Bürgerwindpark 
Eider für die Gemeinden des Amtes KLG Eider.  
Es soll auf der nächsten Gemeindevertretersitzung ein Beschluss gefasst werden.  
 
 

 

 

 

 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzende       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


